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I N S E R T l U N t L E :
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80 fii. rândul cu litere garmond

Naţionalism efemer.
S ib i iu ,  22 loiiuarie u.

Prin indiscreţi unea vr’unui mem
bru din comitetul „ Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român“, — lucru neuitat până acum 
în sinul numitului comitet şi neusitat 
preste tot în corporaţiuni solide, — s a 
divulgat de cuiéud un episod petrecut 
în şedinţa comitetului, un episod, care 
dórá numai pentru aceea nu trebuia 
legat de limba clopotului, ca să nu 
dee material la gieşite şi tendenţidse 
esplicări din partea unora, cari, jude
când lucrurile superficial, îşi fac o plă
cere a stigmatisa pe alţii cât mai rău.

Este vorba de acel episod, sau în
tâmplare în şedinţa comitetului „Aso- 
ciaţiumi“ de la 29 Octobre 1903, când 
Domnul vicepresideut Iosit St. Şuluţu, 
din incidentul punerei pietni funda
mentale la casa naţională, a propus a 
se face un serviciu bisericesc, la care 
Împreună să iunţiontze protopresbiterul 
greco-oriental şi cel gieeo-c&tolic din 
loc, la ce în cât priveşte paitea din 
urmă a propunerii, ca împreună să slu- 
jéscá preoţi de deosebite confesiuni, 
membrul din comitet, Domnul archi- 
mandrit Dr. II. Puşcariu, a făcut obser
varea, că nu este admisibil din punct de 
vedere bisericesc.

Ziariul. „Tribuna Poporului“ din 
Arad s’a grăbit a timbra ţinuta Dom
nului arcbimandrit ca neloială, nena- 
ţională şi chiar vátémálóre peutru pro
punător şi peutru fraţii greco-catolici.

Pârendu-ui se că acéstá apreţiere 
este nejustâ şi nebasată, aflăm de lipsă 
a studia cestiunea acésta în mo 1 mai 
fundamental şl din motivul, că ea nu 
pentru prima-oră s'a arătat ocasional 
şi se mai póte suleva şi în viitonu. Ea 
B'a arătat, ca să ne mărginim de-ocam- 
dată numai pe lângă „Asociaţiuue“, cu 
ocasiunea inaugurării şcdlei civile a 
„Asociaţiunii“. Atunci narbaţn puşi ln 
fruntea „ Asociaţiumi“, tot aşa de buni 
Români ca şl cei de astăzi, au aflat, 
că nu e admisibil din punct de vedere 
bisericesc a servi la olaltă preoţi de 
diferite confesiuni; deci s'a oficiat ser
viciul sfânt deosebit prin preot greco- 
oriental şi deosebit prin preot greco- 
catolic. Alt caş analog. In anii cei din
tâi după înfiinţarea şcălei civile de fete 
a „Asociaţiuuii“ s’au găsit ómeni, earâ 
cuprinşi de un naţionaiism rău îuţelşs, 
dar’ prin care au crezut aşi face po
pularitate, şi au propus, ca elevele greco- 
orientale, cari erau vre-o 40 la număr, 
şi cele greco-catolice, cari erau vre-o 
10— 15, să fie conduse tóté într’o Du
minecă sau sérbátóre la biserica greco- 
orieutală şi ’n altă Duminecă sau sér
bátóre la biserica greco-catolică, acésta 
departe de trei pătrare ie  oră de 
instituţ. Atunci earăşi bărbaţi resona- 
bili, cari cum s’a mai zis, cu nimic nu 
stăteau în punctul naţionalismului în- 
dărăptul celor de astăzi, au aflat că a- 
césta nu e bine, pentru-câ nu serveşte 
la întărirea simţului religios propagat 
fie-căruia de biserica sa, ci din coutră, 
ar nutri mai mult indiferentismul re
ligios. Dacă ar fi admisibil aşa ceva, 
nu ar mai fi lipsă de doi catecheţi, ci 
unul, d. e. greco-catolic, ar fi de ajuns, 
căci tot Român este şi unul şi altul 
şi ar costa mai puţin. După logica

acésta, că tot Români suntem, de ce 
să nu mérgá elevele tóté, greco-orien- 
tale şi greco-catolice, în tóté Dumine
cile şi sărbătorile la biserica greco-orien
tală, căci e mai aprópe de institut?

Iată dar’, că ne apropiem tot mai 
mult de absurd! Dar’ óre părinţii ele
velor nu au şi ei cuvâut în cestiunea 
acésta ?

Destul că s’a dispus şi atunci, 
ca elevele greco orientale să mérgá la 
biserica greco-orieutală, ear' cele greco- 
catolice ia cea greco-catolică, căci aşa 
cere ordinea bisericéscá.

Dm tóté acestea resultă, că ce
stiunea merită a ti studiată şi desie- 
gatâ corect de bărbaţi competenţi în 
cefe bisericeşti şi de organele compe 
tente, cari sunt consistonila ambelor 
biserici române.

Noi, dorind a contribui după pri
ceperea néstrá la diiueidarea şi înţele
gerea causei, vom atinge pe scurt câ
teva momente istorice refentóre la 
acest obiect şi vom trage conclusiuui 
pentru present.

M'jlocul cel mai efectiv peutru lă
ţirea unirii întră Români a fost de la 
început a presenta opera unirii astfel, 
că prin primirea ei nu se face nici o 
sch'inbare în legea (religiunea) româ- 
uescă. Aşa vedem, că în actul auieniicr 
al unirii numai atâta s’a cerut, că în 
locul patriarchului din Constantinopol 
să fie recunoscut de cap bisericesc papa, 
ear’ punctele celelalte s’au adaus mai 
târziu. După ce unirea s’a impus cu 
forţa la popor, preoţii uniţi de cari erau 
mulţi, dar’ fără popor, se impuneau în 
bisericile esistente la servicii bisericeşti 
peste preoţii ortodoxi, pănă ce mai 
în urmă ajutaţi de organele politice 
ocupau ei bisericile şi pe bietul popor 
îl aduceau în mare tulburare. După ce 
au mai încetat violenţele şi lucrările 
pentru propagarea unirii au luat forme 
mai blânde, în interesul lăţirii unirei
cJ rx.rlw-.ici .\V»QVQ OO rVfOO+M 11 fii fi fsiPÖ,°  ~  ,  ~ ~  r - w ~ j  _ -  —- y -  ~ ~

servicii bisericeşti din afară cu preoţi 
gr. orientali. Acest amestec provoca 
după sine încurcături de cari profitau 
de regulă uniţii.

Trece ud vremi le de umilire pen
tru biserica nóstrá şi ajungând Andreiu 
Şaguna episcop în Ardél şi aflând că 
praxa de a servi preoţii gr.-or. cu cei 
gr.-cat. nu este canonică, şi afară de 
aceea ea nu este priiuciósá bisericei 
sale, că nu contribue la susţinerea pá
céi întră gr.-orientali şi gr.-catolici, ci 
din contră, în cele mai multe caşuri se 
sfîrşeşte tovărăşia cu vrajbă întră preoţii 
de ambe confesiuni şi cu împărechieri 
întră popor, a oprit prin ordinaţiune 
consistorială pe preoţii săi a mai face 
servicii bisericeşti cu preoţii gr.-catolici. 
El a mai observat şi aceea, că nu 
preoţii gr.-orientali se îmbie la servicii 
cu cei g.S  ''-catolici, ci vice-versa, şi 
acésta se întâmplă poporul gr.-
catolic este mai puţin; unde acesta 
este în maioritate compactă, acolo 
preoţii gr.-ca olici nici nu crestézá pe 
cei gr.-orientali, ci se ataşâzâ mai bu
curos la servicii cu preoţii romano-ca- 
tolici.

Ordinaţiunea dată de Şaguna se 
manţine şi astăzi în vigóre de consis- 
toriul arehidiecesan din Sibiiu, care 
trage la răspundere pe acei preoţi ai 
sei, cari nu observă acea ordinaţiune.*

Cu tóté acestea tot se mai întâmplă 
j ici colea şi astăzi neregularitâţi în a- 
I césta privinţă, cari în cele mai multe 
! caşuri nici nu vin la cunoştinţa con- 
I sistoriului.

Este óre simţul naţional, care îm
pinge pe unii preoţi la servicii biseri
ceşti cu preoţii uniţi ? Nici de cât. Lă
comia de a ’şi spori venitele şi a mânca 
câteva pomeui mai mult este adevăratul 
motiv, şi acésta cu preţul învrăjbirii mai 
curâud ori mai târziu întră ambe părţi 
şi cu preţul de a slăbi simţul religios 
al poporului şi a ’1 aduce îu zăpăcălă, 
ca să nu mai ştie al cui este.

Pe cât am aflat, se găsesc ici colea 
şi dintră protopopi în archidiecesa gr.- 
or. a Trasilvaniei, cari slujesc cu preoţi 
uniţi împreună. Ei, puţini, câţi vor fi, 
cu călcarea datorinţei lor o fac din 
óre-care vanitate şi poftă de populari
tate, de câştigat pe uşor şi pentru a fi 
glorificaţi de naţionalişti de primul rang.

Abstrăgâud de la aceea, că după 
judecata bărbaţilor competenţi, după 
legile bisericeşti nu este admisibil a- 
mestecul întră preoţi de deosebite con
fesiuni în serviciile bisericeşti, dar’ 
însuşi faptul, că Consistoriul archidie- 
cesan din Sibiiu opreşte preoţilor ser- 

i vicii bisericeşti în amestec cu preoţii 
> niţi, nu era óre de ajuns motiv pen
tru dnul archimandrit Dr. Puşcariu, 
care este vicariul arehiepiscopiei din 
Sibiiu şi membru al Consistoriului ar- 
cliidiecesau, a nu adera la propunerea 
domnului Iosif St. Şuluţu? Este evi
dent» că domnul archimandrit Dr. 
Puşcariu nu putea urma altcum, ca să 
nu fie învinuit de duplicitate. Va în
ţelege ori-şi-cine, că nu putea, ca om de 
caracter, să urmeze în Cousistoriu în- 
tr’uu fel şi în comitetul „Asociaţiunii“ 
altfel, la una şi aceeaşi cestiuue.

După tóté acestea să vedem ce 
înalt preţ, sau mai bine zis ce merit 
naţional ar fi avut un serviciu divin 
cu ocasiunea punerii petrei fundamen
tale ia casa naţională oficiat ia oiaită 
de ambii preoţi, gr.-oriental şi gr.-ca- 
tolic? Indrâsnim a zice, că nici un mê  
rit şi dacă alţii află vre-un merit, noi 
privim acel merit de ceva efemer, care 
este efluxul unui sentiment vag şi ne
cuprins, părere de rău şi dorinţă; pă
rere de rău că esistă întră Români de- 
sbinarea confesională, şi dorinţa, ca a- 
césta de este numai cu putinţă să nu 
mai esiste. Un atare serviciu bisericesc 
cel mult póte deştepta pe un moment 
nişte ilu duni, ca şi când ar fi posibilă 
deiăturarea răului; convingându-se apoi 
omul că azi lucrul acesta nu mai este 
cu putinţă, să osândiască în gând pe 
cei ce au făcut desbinarea întră Ro
mâni. — Cei purtaţi de astfel de ilusiuni 
sunt dór’ cei mai curaţi la inimă. Ilu- 
siunile însă se perd, când la spatele 
nóstre se face imposibilă înţelegerea 
chiar şi pe terene mai reale şi mai de fo
los peutru bietul popor român, precum 
ar fi d. e. pe terenul şcolar.

Dorim, ca cu ocasiunea punerii 
petrei fundamentale la casa naţională 
să vedem serviciu divin, oficiat împreună 
<ie preoţii ambelor confesiuni, ca să 
Uităm, că mulţi fruntaşi gr.-catolici, 
(:hiar preoţi, de )a început consecueut 
s’au împotrivit a ridica acea casă na
ţională, şi că s’au pus în pasivitate 
(•âud a fost vorba a contribui la mij- 
lócele de zidire ale acelei case.

Alte sunt motivele şi căuşele cari 
strică pacea şi bunaînţelegerea întră 
Românii greco-orientali şi cei greco- 
catolici; pe acelea să le combată „Tri
buna Poporului“ şi să nu se împedece 
de o părere separată a dlui archiman
drit Dr. Ilarion Puşcariu, care a fost 
efluxul convingerii sale, ear’ nu pro
ductul netolerauţei sale confesionale faţă 
de greco-catolici. Domnul arcbimandrit 
Dr. Puşcariu într’un şir îndelungat de 
ani, ca membru îu comitetul „Asocia
ţiunii“ şi vicepresident, a dat probe, că 
se ştie ridica peste banalităţi particu
lare şi a conlucrat în perfectă armonie 
cu ceialalţi membri din comitet, greco- 
catolici şi greco-orientali, la promova
rea intereselor culturale ale „Asocia
ţiunii“.

Domnii de la „Tribuna Poporului“, 
ca să-şi dee óre-care importanţă îşi bat 
pieptul zicând, că sunt ortodoxi buni.

Ne vine a crede, că ortodoxismul 
lor este ca al celor de la „Libertatea“ 
din Orăştie, cari pentru-că au avut 
óre-cari daraveri personale neplăcute 
în cause bisericeşti, se năpăstuesc asu
pra bisericii române greco-orientale din 
Ungaria şi asupra autonomiei ei, — 
şi alăturându-se la insanităţile şi in
sultele ziariului magiar „Budapesti Hir- 
!apu, îndreptate contra biser-ieâ--8«edex# 
din Ungaria, dau material binevenit 
„Unirii“ din Blaj, să isbéscá şl mai 
tare. Acest jurnal nr. 51— 1903, chiă- 
mând de mărturie „Libertatea“ din 
Orăştie, ca să dovedéscá ce mari „crime 
vor fi comis archiereii sârbeşti şi unel
tele lor, Visarion, Sofronie şi Popa loan 
îu vécul al 18-lea“ susţine ca adevăr 
„că îu vécul al 20-lea biserica Sârbilor 
şi Românilor ortodoxi este condusă de 
acel spirit balcanic în ale cărui urme 
a crescut preţul indenea corupţiunea şi 
sălbătăcirea morală şi că cei puşi în 
fruntea acelor biserici comit păcate ru- 
şin0se chiar şi pentru cei mai simpli 
servitori bisericeşti de pe la sate“.

Aceste bârfeii sunt [prea deajuns 
combătute chiar şi numai prin frumó- 
sele resultate produse în timpul mai 
nou de biserica ortodoxă, cum sunt 
fondurile şi institutele în valóre de 
mai multe milióne de la metropolia 
şi archiepiscopia de aici şi de la epis
copiile din Arad şi Caransebeş, înte
meiate prin însufleţirea poporului or
todox, însufleţire cu care confraţii gr.- 
catolici nu se pot lăuda. Iu faţa 
celor scrise de „Unirea“ ne mărginim 
numai la simpla întrebare: óre uu ser
viciu la casa naţională, ca cel propus 
în comitetul „Asociaţiunii“ nu apare 
ca şi o făţărnicie ?!

In cât pentru „ortodoxii“ de la 
„Tribuna Poporului“ şi „Libertatea“, 
am dori, ca Dumnezeu să dee briericii 
gr.-orientale şi mai buui ortodoxi.

Revenind la firul ideilor princi
pale, desvoltate in acestă scriere, rea- 
sumâm şi concludem, că nu e de folos 
a căuta naţionalismul nostru îu lucruri 
mioi şi formale. Românii de ambe 
confesiuni să trăim în frăţâscă iubire, 
cum trăesc compatrioţii noştri magiari, 
cari încă aparţin la mai multe con
fesiuni, ca fii ai aceluiaşi ném; din iu
birea reciprocă vor răsări fapte reale 
şi de adevărată valóre pe tóté terenele 
naţionale.

Cât pentru ale religiunii încă să 
fim cu respectul cuvenit unii faţă de
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alţii, dar’ sé nu ne ingerăm unul în 
afacerile celuilalt. Creştinul adevérat 
cinsteşte tóté legile (religiunile), dar' 
se închină numai la a sa. Cine se în
chină la mai multe legi, nici pe a sa 
nu şi-o cinsteşte.

R e f o r m a  l e g i i  e le c to r a le .  In 
Scopul pregătirii lucrărilor de lipsă pentru 
reformarea legii electorale ministrul-president 
Tisza a convocat o anchetă, compusă din de
putaţi dietali, profesori de la facultatea juridică 
a universităţii din Budapesta, din cei doi se
cretari de stat în ministeriul de interne, din 
doi consilieri ministeriali, din şeful oficiului 
central de statistică şi din doi representanţi ai 
partidului socialist (Bokányi şi Mezősi). Ancheta 
şi-a ţinut prima şedinţă Mercuri (20 Ianua
rie st. n.). ____

C a s a  m a g n a ţ i l o r  a ţinut alaltăeri 
(Mercuri) şedinţă, în care a votat legea despre 
adausul la salariile funcţionarilor de stat şi 
a luat la cunoştinţă raportul comisiunii veri- 
ficátóre despre rectificarea listei membrilor 
casei, cel al comisiunii economice despre ac
tivitatea casei în ultimele patru luni ale anului 
1903 şi despre adausul de salariu ce e a se 
da funcţionarilor casei.

Discuţie a fost numai la legea despre 
adausul de salariu al funcţionarilor de stat, 
faţă cu care contele Zichy Nándor şi-a es- 
primat unele nedumeriri. I-a răspuns minis
trul president Tisza, care clarificâuu partea 
financiară a ceşti unii a semnalat, că prin 
reguiarea definitivă a salarisării funţionarilor 
de stat, prin projectul de lege despre investiri 
şi prin mărirea sumelor destinate pentru sa
lubritatea publică şi ocrotirea copiilor (pă
răsiţi, ori fără părinţi) va resulta un plus de 
spese în sumă cam de douăzeci milióne.

l> ln  d i e t ă .  încă ’nainte cu doué săp
tămâni ministrul de honvezi zisese în dietă, 
că fie-care zi cu care întârzie votarea legii 
de recrutare, e nespus de păgubitdre pentru 
interesele ţerii; în comisiunea financiară, cu 
ocasiunea discutării projectului despre adau
sul de salariu funcţionarilor de stat, mini
strul de finanţe zisese, că starea de ex-lex 
începe a fi fórte págubitóre psntru tesaurul 
statului, care îndură pagube mari la dările 
directe şi ia competinţe; delegaţiunile nu 
şi*au putut ţinâ şedinţele în Decembre, ear’ 
ale delegaţiunii ungare — din causa stărilor 
abnormale din dietă — nici în Ianuarie nu 
pot fi ţinute; dieta „fură timpul“ (vorba lui 
„Magyar Szó") fără sé aducă vr’o lege din- 
tré multele cari aştâptă votarea.

Acésta e situaţia. Ear’ prospecte de 
schimbare în bine nu sunt. Cei „doisprezece“ 
câţi nu capitulaseră când cu sistarea obstruc
ţiei din partea partidului kossuthist, în loc 
sâ scadă s’au sporit la 40—50, venindu-le în 
ajutoriu, acum pe faţă şi stând în frontul 
luptei, şl partidul poporal. Astfel „discuţia“ 
projectului despre oferirea contingentului de 
recruţi (pe 19031) póte sé dureze dór’ pănă 

— disolvarea dietei, ori pănă la vr’o nouă 
probă cu nou guvern.

FOIŞORĂ

Mănăstirea Sueeviţa.
(Urmare).

Dacă anul 1586 ar fi anul zidirii ace
stei mănăstiri, s’ar fi făcut vre-o amintire, că 
s’a făcut pe vremea lui Petru Vodă Şchiopul, 
căci nu subversa nici un motiv pentru a tăcâ, 
fiind acesta iubit de popor.

Că mănăstirea era zidită deja la 1586 
.»e "cda lămurit, din Chrisovul lui Petru Şchio
pul Vodă cu datul de 6 Ianuarie 7091 =  1583, 
4»nde «e .nie«.* aprlat că moşia domniască Su- 
eeviţa - dăruaşte istirii Sueeviţa.

Far- a ave pretenţia de a fi dovedit 
că anul 1581 e ar .sfinţirii acestei mănă
stiri, cred, pe basa celor induse, că mărturia 
depusă de Urechiă, întărită de egumenul 
Antioch, acceptată de consistorial archidiece- 
san în şematism, apărată de Is. de Onciul, 
va fi având mai multă probabilitate de cât 
părerea dlui locotenent de jandarmi Eduard 
IFischer, autorul articolului respectiv din „Die 
Bukowina“.

Tradiţiunea este înainte mergétórea isto
riei. Şi despre ridicarea acestei mănăstiri avem

V o t a r e  o b l lg ä tö r e .  Ladislau Vut- 
kovici junior a publicat un studiu despre 
introducerea obligativităţii de a usa de drep
tul votului electoral. A usa de dreptul vo
tului electoral e o datorinţă civică, impusă 
cetăţenilor de însuşi binele public, zice au
torul. Ar trebui deci decretată prin lege 
obligativitatea esercierii drepturilor politice, 
pentru-că cu atât mai mare va fi numărul 
cetăţenilor cari iau parte la acésta eserciare, 
în mod cu atât mai omogen se va desvolta 
sentimentul naţional şi modul de gândire în 
sens naţional.. . .

Fórte bine 1 Dar’ în caşul că teoria dlui 
Vutkovici se va pune în practică, — cum 
rămâne cu 'pasivitatea ? Ce va fi cu mulţimea 
de alegători cari nu uaézá de dreptul votului 
electoral, fiind-că intenţionat nu sunt induşi 
în lista alegătorilor? Vor fi dór’ pedepsiţi, 
pentru-că alţii li-a fustrat acest drept?

R epresentan ţa oraşului Sibiiu.
In şedinţa de eri a representanţei ora

şului— s’a pus íntré altele la ordinea zilei şi 
cestiunea pentru espropiarea casei dlui Phleps 
Friedrich pentru lărgirea stradei întră strada 
măcelarilor şi strada comitatului, cestiune 
resolvită prin comitetul administrativ al co
mitatului la 29 Decembre a. tr. conform pe- 
titului Consistorialul archidiecesan, care a ce
rut se nu î-se dee dlui Phleps concesiune se 
zidâacă un edificiu nou în mijlocul stradei şi 
să împedeee comunicaţia în strada cea mai 
irecuentată a Sib iului. -

Comitetul permanent orăşenesc a făcut 
propunerea la representanţă să nu iee la cu
noştinţă hotăiîrea comitetului administrativ, 
ci să înainteze recurs, pe motivul, că comi
tetul administrativ nu e competent să im
pună oraşului Sibiiu sarcini, cum ar fi espro
piarea casei din vorbă.

Membrul representanţei Baronul Bedeus 
Gustav şi-a luat inima în dinţi şi în contra
zicere cu vederile strimte şi de tot ruginite 
alo celor de la magistrat a arătat, că strada 
măcelarilor este una din cele mai principale 
strade; aci e residenţa archiepiscopăscă, se- 
minariul, biserica catedrală, 4 institute, de 
credit, biserica ev.-reformată şi ev. luterană, 
şi ar fi un păcat neertat, ca să se zidăscă 
pe teritoriul ce formâză azi proprietatea dlui 
Phleps o casă, pe care şi aşa ar trebui să o 
esproprieze oraşul după JO—15 ani, căci este 
imposibil, ca strada măcelarilor de 16 metri 
lăţime şi strada comitatului eară de 16 metri 
să fie icuită cu un edificiu nou vis-avis de 
casa Sili, şi să rămână partea din mijloc a 
stradei numai de 12 metri lăţime.

In ţaţa acestor argumente tari, clare 
ca lumina sórelui, credeam, că nu se va afla. 
în Representanţă om, care să cuteze să mai 
s/ aţină recursul la ministru.

■ Gălăgiosul archivar Zimmermann a fost 
eroul de tristă memoria, care s’a făcut de 
astădată fiscalul magistratului.

A mai vorbit la obiect lón de Preda 
cu multă competenţă — şi punându-se la vot 
— cu 28 voturi contra 15 voturi — s’a decis

a nu se lua la cunoştinţă decisul comitetului 
administrativ, deci să se facă recurs.

Contra conclusului acestuia strigătoriu la 
ceriu membrul Nicolae Ivau a anunţat recurs.

Este interesant să se ştie că fruntaşii 
saşi au votat cu Românii, şi anume : Dr. 
Wolff, directorul cassei de păstrare, Martin 
Schuster, Dr. Süssmann, Dr. Sachsenheim, 
Hannenheim judele, etc.

Au fugit de la votare : Gustav Maetz 
anteprenor la zidiri româneşti, Liideke aurariul, 
Krafft librăria), şi alţii, cărora le era ruşine 
să voteze cu propunerea retrogradă a magis
tratului.

Vom vedé ce va zics dl ministru de 
interne, care are acum cuvântul ultim în 
acésta afacere odiósá — şi pentru compatrioţii 
noştri saşi compromiţăt0re în gradul suprem.

N O U T Ă Ţ I
B obotéza în  Sibiiu. Sărbătorile alese 

„Arătarea Domnului“ sau botezarea în Iordan, 
şi „Soborul Sfântului loan Botezătoriul“ s’au 
serbat cu prescrisul ceremonial bisericesc şi 
cu cuvenita evlavie. La „Arătarea Domnului“ 
— din causa timpului nefavorabil — sfinţirea 
apei neputându-se face ia rîu, a lipsit şi asistenţa 
companiilor de onóre şi musicei militare. S’a 
făcut în biserica paro; h alá din suburbiul jo- 
sefia cu înăiţ&toriu! ceremonial bisericesc pre
scris de tipic, servind însuşi Esc. Sa Inait- 
preasfinţitul ar hiepiscop ş’ metropobt al no
stru loan, asistat de Preacuvioşia Sa proto- 
sineelul Dr. Eusebiu R. Roşea, director ss* 
minarial, de protopresbitern asesori cons, ono
rai i loan Papiu şi loan Droc, asesorii consisto
riali protopresbiter Mateiu Voileanu şi iero- 
monacbul Dr. Miron E. Cristea, de pres
biterül asesor consistorial onorar loan Broju, 
preot militar, şi de diaconul Dumitru Câm
pean, arebivariu consistorial. După serviciul 
sfinţirii apei Esc. Sa a stropit cu apă sfinţită 
însemnatul număr de credincioşi care a asitat 
ja serviciu.

*
F e lic ită ri. In ziua sfântului loan Bo

tezătoriul, tim i ziua onomastică a Escelenţei 
Sale Metropoiitului nostru, îu cursul litur
giái celebrată în biserica din suburbiul iose- 
 ̂fin s’au cetit rugăciuni pentru îndelunga viăţă 
şi sănătate a Escelenţei Sale, ear’ după ser
viciul divin membrii consistoriului, membrii 
corpului profesoral de la seminariul arebidie- 
cesan şi íntrégá inteliginţa română din loc 
s’a presentat la residenţa arcbiepiscopéscá, 
unde Preacuvioşia Sa dl archimandrit-vicariu 
archiepiscopeso Dr. llarion Puşcariu, în cuvinte 
frumóse şi bineaimţite a interpretat Esc. Sale 
sentimentele de stimă şi alipire ale tuturor 
fiilor săi sufleteşti, cătră Esc. Sa poftindu-i, 
ca mulţi ani încă să-şi p0tă serba ziua ono
mastică în deplină sănătate şi încunjurat de 
dragostea şi stima ce i-o păstrâză toţi credin
cioşii.

Adânc mişcat Esc. Sa răspunde, că nu 
ştie cum să pótá mulţămi pentru dragostea 
şi bunăvoinţa manifestată şl la acésta ocasiune, 
de cât asigurând pe toţi de aceeaşi dragoste 
şi bunăvoinţă şi promiţând că va însoţi pe 
toţi, „cu puterile mele debile“ — zice Esc. 
Sa — în tóté lucrările îndreptate spre binele 
şi prosperarea bisericei şi prin ea spre binele 
şi fericirea poporului. In fine implórá aBupra 
tuturor binecuvântarea Tatălui ceresc.

Din incidentul zilei onomastice, precum 
aflăm, din diferitele părţi ale metropoliei nó- 
stre, de la fruntaşii clerului şi poporului, Es- 
celenţa Sa a primit multe felicitări.

Aaociindu-ne şi noi acestor felicitări ru
găm pe Dzeu, ca pe Escelenţia Sa să ’1 ţină 
întru mulţi fericiţi ani 1 

*
Sinodul p aroch ia l al parochiei din 

Sibiiu-cetate e convocat pe poimâne (Duminecă) 
la 11 ore a. m în sala Nr. 14 a semwariului 
„Andreian“

*
D r. lo an  P e trá n . Cu inima frântă de 

durere aducem la cunoştinţa tuturor rudenii
lor, amicilor şi cunoscuţilor, că preaiubitul şi 
neuitatul nostru soţ, tată, ginere şi frate Dr. 
loan Petrán, pieot, profesor la institutul ped.- 
teologic gr. or. rom. şi catechet la liceu, în 
ai 40-lea an al etăţii şi în al 14-lea al căsătoriei 
sale, împărtăşit cu sfânta ta nă a cuminecă
turii, după nn morh scurt, dar’ grav, — a tre
cut din viăţă la cele eterne Duminecă, în 17 
Ianuarie, săra la 10 ore. Rămăşiţele pămân
teşti ale neuitatului defunct se vor aşeza, după 
ritul bisericii gr. or. române, în cimitenul din 
loc spre odihnă vecinică n. a. Mercuri, 20 Ia
nuarie, la 9 ore. Fie-i ţărina uşără şi memo
ria binecuvântată! — A ra d , la 18 Ianuarie 
1904. Aurelia Petrán născ. Onu, soţie. Ve- 
turia şi Coriolan, fii. Miron Onu şt soţia Si- 
donia nâ8. Moniorsn, socru şi săcră. Maria 
Petrán, măritată Tămaş, soră. Petru Tămaş, 
cumnat.

Publicând acest anunţ amintim că cole
giul profesoral de la institutul teologic-pedago
gic din Arad încă a dat anunţ funebral.

*
f  N icolae T ipeiu. Anastasia N. Tipeiu, 

Victoria şi G. I. Pamtit cu fiii, Aurelia şi G - 
Antonescu cu fin, lulia şi I Chivulescu cu 
fiii, Sever, liana, Mariana, Elena şi Florica 
N, Tipeiu, Elisa M. Tipeiu şi fiica, proiopres- 
bitcrul I. Tipeiu cu fiii, Bartolomeu Tipeiu 
cu fiii, familiile Meţianu, Coteşiu, Dunitriu, 
Romano, Zdişteanu, Pantazescu, I. Pâtăriă- 
geanu, Ansiid Tătăranu, I. Faur, Popovici, 
au durerea a face cunoscută încetarea din 
viăţă a iubitului lor sot, părinte, socru, frate, 
unch'u şi cumnat Nicolae Tipeiu, profesor 
pensionar, născut în Zerneşti (Transilvan »), (
întâmplată în ziua de 29 Decembre 1903 
ora 6 p. m. în etate de 70 ani. Inmor- 1 
mentarea va avă loc in ziua de 31 Decem
bre ora 2 p. m. la locuinţa decedatului, de 
unde cortegiul funebru va porni la cimite- 
riul nordic. —  Focşani, Decembre 1903.

•
M ulţăm ită. Fiindu-mi imposibil a mul- 

ţămi la toţi pentru numérósele felicitări, cari 
mi-au fost adresate cu ocasiunea anului nou 
din partea fostelor eleve şi st'maţilor părinţi 
— îi rog a primi pe acăsta cale espresiunde 
căldurăsei mele mulţămite. Sibiiu, 21 lan. 
1904. Elena Petrasco, direct, int. Asociaţ.

*
P e n tru  nm seul is to ric  şi etnografic,

ca rescumperare a felicitărilor de Anul-nou au 
mai contribuit următorii: loan Gheresteş, preot,
(V. Sântiăna) 2 cor. Ignat Borza, (Alba-Iuiia)
3 cor. Nicolae Proştean, advocat în Lugoj,
5 cor. Dr. George Linul, advocat în Bistriţa,
5 cor. Mateiu Bârsan, căpitan î. p,, (Beclean)
2 cor. Dr. Nicolae Comşa, medic, (Sălişte) 5 
cor. loan Banciu, (Sălişte) 5 cor. Arseniu Bo- 
nea, secretariul comit, grăniţ., (Sibiiu) 2 cor.
Dr. Alexandru Vaida-Voevod şi soţia, (Olpret)
20 cor. loan Meaaroş, advocat în Turda, 2 cor.
Paul Muntean, locot.-colonel î. p., (Sibiiu) 3 
cor. loan Papiu, protopresbyter, (Sibiiu) 5 
cor. Dr. Mihai Gropşian, advocat în Oraviţa,
10 cor. G. Dims, profesor, (Braşov) 4 cor.

1

unele date moştenite din generaţiune în ga- A pletosului Carpat,
neraţiune şi predate de la tată la fiu. Şi se svârcole şi-alârgă,

Spre nordul mănăstirii se înalţă mun Ca copilul răsfăţat;
tele Furcoiu (are formă de furcă). In vîrful Lunecându-se răpsteşte
acestui munte se zice că trăia un sihastru Printră stânci şi printră munţi
cărunt ca vremea. Spre sărbători mari tot- Şi munteanului croeşte
deuna avea arătări pe cari le vedea aevea, Calea cătră Rădăuţi.
în partea de cătră miază zi, pe şesuţul de sub Două creste ridicate
Neaga. Trecând odată pe aci pe vale óstea De măguri cu piscuri veriţi
lui Irimie Movilă, sihastrul se hotărî să-şi des Jos se scaldă 'n uniţi curate
chidă inima, şi să-i spună ce ştie şi ce vede. Sus din ochi în ceriu le pieriţi:
Ieremie Movilă apoi hotărî să se zidâscâ mă — »Dar' ce cruce-i colo ’n zare,
năstirea pe locul unde sihastrul vedea lumini Colo ’n piscul de colin ?
artend şi auiţia coruri de voci îngereşti cău Este-un loc de uşurare
tând. Pentru sufletul creştin?

Acesta e aîmburele tradiţiunii. Dl prof. Este-o armă ce sdrobeşte
din Suceava Vasile Bumbac, comunicându-i-se Cursele dij&i’1’;: -sor'
la anul 1865 acésta tradiţiune de cătră iero- Sau vrun semn, ce ne-aminteşte
monachul Varnava Şindilariu, a scris la 1867, Să gândim la Dumnezeu?“
ca student în Viena, poesia, în unele părţi Astfel zice şi suspină
fórte frumâsă; pe care o las să urmeze. Călătoriul trecător,

U rz irea  m ăn ăstir ii Suceviţa. Şi se plâcă şi se ’nchină
I. Spre-acel munte ’ncâotător;

De sub stânca 'ncărunţită, Ear’ din peşterele-afunde,
Unghiul cerbului fugaeiu, De pe cóstele cu flori,
Jos spre valea cotilită Fiiul muntelui răspunde
Gâlgăe printră copaci Cu-al său glas pătrunzător:
Suceviţa, fiică dragă — „Călătoriule din vale 1

Ésta-i muntele Furcoiu, 
Martor zilelor fatale,
Zile grele de nevoi,
De nevoi ce bântuiră 
Ţăra năstră şi popor,
Când păgânii se iviră 
Ca lăcustele ’n ogor,
Şi prin foc şi prin cruzime 
Câmpuri, sate, pustia,
Şi prin trista creştinime 
Frică, gr<5ză, răspâodia. 
„Intră ramuri resfirate 
Sus pe muntele ’nveriţit 
Petrecea ’n singurătate 
Un sihastru 'ncărunţit;
Un schit plin de umilinţă 
Era tainicu-i sălaş;
Pace, rugă şi credinţă 
Era scumpii sei căsaşl. 
Acolo sihastru-adese 
Priveghia şi se ruga,
Eară ’n sărbători alese 
De minuni se 'nvrednicia; 
Căci sub munte, la piciăre, 
Dincolo de rîuleţ,
S’aduna la priveghiare 
Un sobor de cântăreţi; 
S’aduna la miez de nópte



T E L E G R A F U L  R O M A N  

In interesul adevărului.Nicolse Bârseanu, învăţător, (Braşov) 3 cor. 
Herbay, căpitan, (Braşov) 3 cor. Total 716 
cor. 40 fii. — S ib i iu ,  în 17 Ianuarie 1904. 
Biroul Asociaţiunii.

Virilistii români ai comitatului Si 
biÎU pe anul 1904 aunt următori): E sj. Sa 
metropobtul loan Metianu, (dare 4066 cor.) 
loan Popa, advocat (dare 1834'84), Partémé 
Coama (1432), loan A. de Preda (1110 22), 
Nicolae Vidrighin, econom (780 78), Dr. Oc- 
tavlan Rusu, advocat (719 20), loan Dregan, 
not.publ. în Sebeşul-săsesc (646 76), Dr. Atana- 
sie Mariene8cu, jude de tablă în penaiune 
(640 60), Alexandru Lebu, privatier (570 91), 
loan Răcuciu, econom în Sălişte (510-20), Nico
lae S. Nadasdi, comerciant (499 47), Dr. loan 
Elekeş, medic cerc. în Sebeşul-săsesc (499 08), 
loan I. Bozdoc, comerciant de lemne îu Veştem 
(454-24), Teodor Popesou, comerciant (431), 
Petru Comşa, comerciant în Să'işte (423'93). 
Suplenţi: Petru Imbăruş, econom (377 57), 
loan Banciu, comerciant în Silişte (352 09), 
Irimia Dancăş, comerciant în Răşinari (327.94).

*
Dar de Anul nou. Măiestrii români 

din Sibiiu cu ateliere proprii, totodată mem
bri ai „Reuniunii socialilor român;“, au făcut 
presidentului reuniunii, dlui V. lordăşianu, 
din prilejul anului-nou, un scaun de stejar 
(numit „Scaun de onóre“), lucrat în mod a r
tistic de măestrul măsar dl Emil Petruţ. Două 
permi de catifea (bordeaux), lucrate de ma
estrul tapesior, dl Nicolae Marcu, monogra
mul lucrat în fir al diui Tordâşianu şi cu o 
dedicaţie sculptată, forirâză decoraţiumle 
scaunului. *

Morburi chinuitóre sunt podagra şi 
reuma, dar’ — după cum dovedesc declaraţiu- 
nile medicale autentice şi nenumărate scri
sori de mulţâmită — alifia Zoltán vinde ă 
chiar şi pe cele mai vechi şi mai înrădăci
nate bóie de podagrâ şi reumâ după ungere 
de câteva-ori. Suci» cu 2 coróne, in apoteca 
Bó.a Zoltán, Budapesta.

*

O „avansare“. Cum raporléza z'arele 
din Budapesta, M. Sa a avansat pe minis- 
trul-president Tisza la gradul de căpitan în 
resarvă. Până acum era locotenent în reservă, 
la honvetjime.

*
Pentru „masa studenţilor“ din Brad. 

Mulţâmită publică. Ca răscumpărare a gra- 
tutaţiuniior de andl nou, dl Romul (Joţoiu, co
merciant în Baia de Criş a binevoit a trimite
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nostru rom. gr. or. din Brad, 10 coróne. Pri- 
mâscă binevoitonul dăruitonu cáldurósá mul
ţâmită. — B ra d , în 5 Ianuarie 1904. Corni- 
siunea administrativă.

*

Crucea sau stéua duplă elec'ro-magnetică 
86,967 B. R. a lui Müller, care este cunoscută Sn 
Ungaria întrăgă, are pentru ziua de azi un document 
pe care 11 publicăm aci îu îutregime: „Stimate die 
Müller! Primeşte sincera mea mulţâmită; umtiătura 
soţiei mele s’a tras aprópe de tot şi chiar şi durerile 
de spinare şi de stomach şi sgâreiunle la inimă se 
repetézá tot mai rar. Te rog sé mi mai trimiţi 4 
aparate nr. 86,967 R. B. de câte 6 cor., căci ómenii 
chiar din al treilea sat mé rógá sé le aduc astfel de 
aparate. Zajhalma. Cu adâncă stimă: Stefan Hódi, 
magasiner“. De aceea n’ai cuvinte ca sé recomandi 
în destul acest aparat tuturor celor-ce şuier de reu
matism, astmă, nedurmire, dureri de urechi, nevral
gie, bătae de inimă, dureri de cap, de dinţi, impo
tenţă, mâni şi piciére reci, epilepsie, slăbiciune, ame- 
ţâlă, tremur, friguri, iufiueuţă, gălbinare, sgârciuri de 
stomach, lipsă de poftă de mancare, ischias etc., etc. 
Aparatul costă 3 fi., se află ia di Albert Müller în 
Budapesta, V. Vadász utcza 42/V.

Când cocoşii ne trezesc 
Şi-ale îngerilor ş0pte 
Pe pământ se răspândesc. 
— „In poiana adumbrită 
De moliei şi de arini 
Vedea masă strălucită 
De făclii şi de lumini;
Şi 'mprejur cu veselie 
Cel sobor de cântăreţi 
Cânta vers de bucurie, 
Cânta cântecnl măreţ, 
Cântecul de înviere 
Al lui Christ ce s’a sculat, 
Şi-a sdrobit cu-a sa putere 
Pórta iadului turbat.
Ear’ când razele-auróse 
Se ivesc la răsărit 
Şi-ale nopţii licuróse 
Stele-apun, numai de cât 
Cântăreţii din privire 
Nevăzuţi i-se făcea, * 
Şi-acel cântec de mărire 
Mai mult nu ’1 mai aucjia. 
Acest lucru de mirare,
Ce sihastrul tot vedea 
Ca pe-o tainică ’ntémplare 
In piept tainic îl păstra.“ 

(Va urma).

In nr. 6 de la 4/17 Ianuarie c. „Tri
buna“ de la Arad, pe basa unei scrisori, 
ce afirmativ ar fi primit-o de la dl G. Mohan 
din Segbedin, scrie „că şi dsa (adecă Mohan) 
este abandonat, cum a fost regretatul Balteş, 
de cei cari ar trebui sé-i pórte de grijă, în 
primul loc de dl Silvestru Moldovan".

Faţă de acéstá notiţă de o răutate ten- 
denţAsă, constat, că pănă ce soeietatea „T i
pografia* nu s’a declarat în lichidare — dar’ 
nici după aceea — nici unul din cei întem
niţaţi n’a fost „abandonat".

Dl G. Mohan şi-a primit regulat sala
riul pănă în Iulie. Ultima-dată i-am espedat 
o mică iestanţă de 40 cor. în 20 Iunie 1903, 
corn dovedesc cărţile Institutului.

Asemenea şi-a primit salariul şl dl Vic
tor Lazar, cât timp a lost în Seghedin, şi 
regretatul Balteş. Acestui diu urmă i-am tri
mis ca salariu curent 120 cor. în 16 Iulie 
1903 şi dlui Lazar 130 cor. în 17 Iulie.

Fiind aprobată de tribunal lichidarea şi 
lichidatorii, funcţia mea ia institut a încetat 
şi astfel eu nu am putut să mai port grija 
celor întemniţaţi, de cât ca om privat. Li
chidatorii însă n’au încetat a-i ajutora. Chiar 
acam de curând — după cum sunt informat 
— au dispus trimiterea unei sume dlui G. 
Mohan. Ear’ ómeni generoşi au ajutorat şi 
pe dl Balteş, dupâ-ce a eşit din ínehiaóre.

Acesta e adevărul în chestie. Tot-odată 
vin a rectifica şl intormsţia greşită a unor 
zu re, întră cari e şi „Tribuna“ de la Arad, 
că Balteş ar fi răposat in spital. Adevărul e 
aşa cum s’a sens în „Telegraful Român*, că 
adecă regretatul Balteş a îăposat in casele 
dlui Sandi, unde a fost bine îngrijit până la 
mórte şi numai după-ce a răposat a fost dos, 
după obiceiu, în casa mortuară a spitalului, 
de unde i-s’a făcut înmormântarea.

S ib i iu ,  19 Ianuarie 1904.
Silvestru Moldovan.

AMVONUL.
Predică despre cercetarea bisericei şi ţinerea 
sărbătorilor, rostită de preotul Gr. G u g a , 
in biserica din Deva cu ocusiunea conj'efţnţei 

preoţeşti a tractului Deva.
(Fine).

Cred că fie-care va cerca a se scusa. 
Aceste nu se pot referi la mine, va zice 
funcţionariul sau boeriul, căci eu nu lucru 
nici în alte zile. Ei bine 1 óre nu cumva 
prin poruncile date ai împedecat pe cineva 
de la biserică, şi te-ai făcut Faraonul creşti
nilor, sau nu ai iăsat lucru casnicilor tăi, ca 
să nu pótá serba ? Dar’ auzi ce zice Dzeu 
în cartea Eşirei cap. 20: „să nu faci întru 
acoa zi nici un lucru, nici tu, nici feciorul 
tău, nici fiica ta, nici boul tău, nici asinul 
tău, nici sluga ta, n ci slujnica ta, încă n ci 
nemernicul sau veneticul ce se află înlăun- 
trul curţii tale“.

Alţii vor zice, de silă caută să las bi
serica şi să alerg să-mi câştig pânea, trebue 
să alerg să întâlnea pe cutare sau cutare pe 
care nu-1 pot atia altădată; trebue să termin 
lucrarea, care nu se mai póte amâna, şi aşa 
mai departe. Tóté aceste lucruri le cred a fi 
msi de lipsă de cât a păzi o poruncă dum- 
nezeăscă, pentru a cărei călcare Dumnezeu 
ameninţă cu pedăpsă şi încă cu mórte.

Aşa un mic folos oe-1 aduce lucrul şi 
ostenéla de un cias ori două, în zi de săr- 
bátóre, îl preţueşti mai pe sus de cât binele 
ce-1 promite Dumnezeu ceior-ce păzesc po
runcile lui.

iubite creştine, sfânta scriptură spune, 
că Dumnezeu în şâse zile ploua mană evreilor 
în pustie, ear’ a şeptea zi nu, ca să nu aibă 
pretext de a lucra în acea z i ; tot asemenea 
şi acum în şâse zile ţine Dumnezeu mâna 
deschisă, şi ne răsplăteşte ostenelele însutit 
şi înmiit, ear’ a şeptea zi, care este Dumi
necă sau vre-o zi de särbätöre, ţine mâna 
închisă şi peste ostenelele nóstre nu trimite 
binecuvântare, ci blăatăm, şi atunci ostene
lele nóstie de-şl ni-se pare că momen
tan aduc ceva folos, dar’ cu timpul se pre
fac în fum şi pulbere, şi afacerile nóstre se 
sfîrşese cu rău, căci: „Tóté cătră tine aş- 
tâptă să le dai lor hrană la bună vreme. 
Pâudu-le tu lor vor aduna, deschicjându-ţi 
tu mâna Ta tóté se vor umplea de bunătate, 
ear’ întoreendu-ţi tu. faţa Ta, tóté se vor

sfîrşi şi în ţărîna lor se vor íntórce (ps. 103
st. 2 7 -3 0 ).

De multe-ori Dumnezeu a pedepsit şi 
pedepseşte pe cei-ce nu ţin sărbătorile şl aici 
pe pământ, aşa mulţi veţi fi văcjut sau aucj.it 
câte şi mai câte întâmplări rele, celor ce nu 
ţin sărbătorile, apoi nerodirea ţarinelor, grin
dină, ploile peste măsură, vărsarea apelor, 
bóléié vitelor şi alte multe nenorociri pe cari 
Dzeu, pentru necinstirea zilelor lui, le trimite 
peste coi.

Iată aici, iubiţilor, ceea-ce am amintit 
ia început, cum judecă lumea, cum preţueşte 
lumea cele de rând şi trecétóre mai pe sus 
de cât cele vecinice şl netrecétóre, cele pentru 
hrana şi împodobirea sufletelor mai pe jos 
de cât cale pentru hrana vieţii acesteia cor
porale lumeşti şi trecétóre.

Dar’, iubiţilor, altă pedâpsă ameninţă 
Dzeu celor ce nu păzesc şi nu cinstesc săr
bătorile lu i: „Cel ce va face în aceea zi vre
un lucru perde-se-va sufletul aceluia din po
porul meu“.

Sufletul şi trupul, sau sufletul şi lu
mea! Cum le preţueşte omul pe aceste? fórte 
invers 1 omul şi respective lumea ca şi când 
ar avâ mintea în ochi, vede lumea şi cele 
drşarte ale lumii şi le preţueşte mai mult 
de cât se cade, nu vede sufletul şi nu ’1 ştie 
preţui, căci de l’ar şti preţui nu numai ar 
odihni, nu numai ar serba, ca să nu îl pârdă, 
ci ar şi trudi, ar osteni pentru câştigarea lui.

Mântuitoriul ( hristos a zA la Ev. Marcu 
c. 8. „Ce folos este omului de a dobâudi tóta 
lumea şi ’şi va perde sufletul, sau ce schimb 
va da omul pentru sufletul seu!“

Cu câtă bunătate a dăruit Dumnezeu 
pe om când l’a înzestrat cu un tesaur ca 
acesta, pe care nici creatoriul lui cu l’a pu
tut preţui „ce schimb va da omul pentru su
fletul seu?!“

Nici o făptură din cele materiale, nici 
sórele nici luna, şi stelele, dar’ nici cheruvimii 
şi serafimii, nici cetele îngerilor nu se zice 
că s’au făcut după chipul şi asemănarea lui 
Dzeu; onórea acésta numai omului i-s’a 
dar, dar’ nu după trup, căci Dumnezeu nu 
este materie, ci după suflet, căci şi sufletele 
sunt duhuri şi duh este Dzeu.

- Aşa ce schimb va da omul pentru un 
aşa suflet, pentru care tóté s'au tăcut, şi 
ceriul şi pământul, pentru care s’a făcut 
raiul, şi s'a gătit împărăţia ceriuriler, şi pe 
care de ’1 vom perde am perdut tot, şi ceriul 
şi pământal, şi raiul şi împărăţia ceriurilor.

O suflete, cât eşti de scump! şi cât te 
nesocoteşte mintea şi înţelepciunea omenâscă?! 
numai o zi în săptămână a reservat’o crea
toriul pentru hrana ta, pentru împodobirea 
ta, pentru câştigul tău, şi omul cu mintea şi 
înţelepciunea sa şl acâ3ta voieşte să o detragă 
pentru câştigarea celor peritóre şi pentru 
perderea ta.

Şâse zile ni-a dăruit Dumnezeu peni u* 
câştigarea celor de lipsă pentru lume, pen.ru 
acâstă viâţă deşartă şi trecétóre, şi numai o 
zi şl-a reservat’o sie-şi, dar’ şi acâsta nu pentru 
sine, cl pentru sufletele nâstre, pentru înălţa
rea acestora cătră ziditoriul lor, şi noi şl 
acâsta zi nu o folosim pentru cinstea şi onórea 
lui Dumnezeu, pentru nobilitarea şl câştigarea 
sufletelor nóstre, ci mai mult pentru necinsti
rea de Dumnezeu şi pentru perderea suflatelor 
nóstre. O lume íntórsá! pentru tine a lăsat 
Dumnezeu şâse zile de lucru şi ostenâlă şi 
pentru suflet numai o zi odihnă, şi tu şl pe 
acâsta voeşti să ţi-o sserveşti numai ţie ?

Am vorbit pănă acum despre cei ce nu 
cercetâză biserica şi nu ţin sărbătorile; voiu 
să stau puţin de vorbă cu cei ce se ţin că 
sunt creştini şi se cred că ţin sărbătorile, şi 
apoi voiu termina predica. Lumea de azi se 
numeşte creştină, şi sărbătoreşte multe ziie 
într’un an, cari numai sărbători ale lui Dzeu 
nu se pot numi.

Sérbátóre, adecă zi sfântă lui Dzeu, 
Dar’ nu numai aceea este voia lui Dzeu să 
încetăm de la lucru şi să ne aducem aminte 
deDîusul: „încetaţi de 1„ iucru şi cunâştoţi 
că eu sunt Dzeu“. Nu numai aceea cere 
Dzeu de la noi, să încetăm de la lucru şi să 
ne aducem aminte de El, ci să-i sfinţim ziua 
Lui şi să-i facem voia Lui prin cercetarea 
bisericii, prin ascultarea dumnezeeştilor slujbe 
şi liturgii prin cari sufletele nóstre se înalţă 
cătră Creatoriul lor şi se bucură de vederea 
feţei Lui.

Ore aşa se pórta creştinii noştri în 
timpul de acum al civilisaţiunei moderne ?

O ! ’mi-e ruşine să spun, şi mă întristez cum 
se serbâză zdele Domnului acum; încâtă de la 
iucru sau ca sé lenevâscă s»u ea să facă 
mai multe păcate.

Şâse zile stă funcţionariul la masă şi 
osteneşte, câştigă, şi ce creţii, din câştigul 
acela face parte şi pentru sufletul seu barem 
de un filer? nul In a şeptea zi sau se lene
veşte sau se îmbuibă în mâncări şi beuturi, 
sau în loc să mârgă la biserică se duce la 
teatre, la jocuri şi ia alte petreceri lumeşti, 
sau chiar la jocul cărţilor, în care îşi risi
peşte câştigul seu; şâse zile stă meseriaşul la 
lucrătârea sa, cu mintea întrâgă, cu cumpăt, 
şi Dumineca sau în zi de sărbătâre în crişmâ 
îşi iese din minte, şi în loc să sfinţâscă, pro- 
fanâzâ tot; şâse zile stă comerciantul lângă 
negoţul seu, şi încă şl în a şeptea z;, pănă 
e slujbă la biserică el tâfgaeşte şi vinde, 
ear’ după aceea pe la birturi, în jocul cărţi
lor îşi risipeşte toţi creţăruşii adunaţi şi apoi 
acestora urmâză bancruta. — Şâss ziie stă 
tineretul, care la lucrul seu, ear’ a şeptea zi 
se dau jocurilor şi desmerdărilor trupeşti, îu 
cât despre aceştia se póte zice cu loan gură 
de aur: „că sunt ocara némului omenesc“.

Apoi câte fapte rele, câte beţii, necu- 
răţii, bătăi, ucideri şi alte rele nu se întâm
plă tot Dumineca şi în zile de sérbátóre? 
cari lucruri nu ar fl dacă mintea şi înţelep
ciunea acestei lumi deşerte ar şti preţui su
fletul şi lumea după meritul lor, şi dacă nu
mai o zi în săptămână ar jertfi o Domnului 
ear’ nu mamonului, care acum întru adevăr 
se póte mândri, că cu meşteşugirile sale cele 
viclene nu numai a isbutit a nimici sărbăto
rile lui Dzeu pe pământ, dar' a făcut, ca 
aceste să i-se serbeze lui mai mult de cât 
lui Dzeu, aşa că mai mult acum, Dzau, ne 
póte zice cu prorocul Amos o. 5 v. 21: 
„Urît-am, lăpădat-am sărbătorile vóstre şi nu 
voiu mirosi în aduuările vóstre".

In fine spunându-vă acestea, iubiţilor, 
încă odată vă aduc aminte de porunca ceai 
mare a lui Dzeu, că adecă să-i ţineţi ziua 
a şeptea care este ziua cea sfântă a Lui, 
care în legea nouă este Dumineca, cum şl 
sfintele sărbători ale Domnului Cbnstos, ale 
maicei sale şi ale tuturor sfinţilor lui, şi cu 
acestea finindu-mi predica de azi, stat părin
tesc vă dau vouă astăzi, ca să vă păziţi de 
vătămarea acestei porunci, şi a tuturor po
runcilor lui, şi să păziţi tóté câte am spus 
vouă astăzi aici, ca să trăiţi mult şi în tötä 
viâţa, dar' mai ales Dumineca şi sérbátórea 
să le petreceţi cu cumpăt şi cu frica lui 
Dzeu, iubind pe Dzeu şi pâzmd poruncile 
lui, ear’ dacă veţi întâlni pe unul pe care 
faraonul cel nevébe al sufletelor nóstre i'au 
reţinut de la aurirea acestei predici, să-l 
spuneţi că este poruncă dumnezeâscă a ţinâ 
Duminecile şi sfintele sărbători, cu fapte 
bune, cu evlavie, cu petrecere îu sfinţenie şi 
ou cumpătare.

Ascultă, iubite crâştine, ascultă sfatul 
părintelui celui sufletesc al tău, şi ţine-1 pe 
acela în sufletul tău şi în inima ta şi spune-i 
fiilor tăi şi le grăieşte lor despre acela, când 
şecjLi în casă, când te culci şi când te scoli, 
şi când mergi pe cale, ca să duui o viâţă li
niştită şi norocóná pe pământ, şi să moşte
neşti împărăţia ini Dzeu în vecii vecilor, Amin.

Ş o im u ş  în 17/30 Novembre, 1903.

11

Teatrul orăşenesc.

Sâm bătă  (23 Ianuarie): „Das Glück*, 
basm cil cântări într’un act, de Dr. Teodor 
Kirchner. (Music* de Rudolf Freiherr v. 
Prochâzka). Noutate.

Direcţiunea teatrului din loc îşi dă tóta 
silinţa, ca să satisfacă tot mai mult aştep
tărilor publicului.

Săptămâna trecută ni-s'a dat ocasiune 
să admirăm prestaţiunile tragedianei Elly 
Staerk, ear’ de două zile íncóce cercetătorii 
teatrului se delectâză ascultând vocea ferme- 
eátóre a • cântăreţei de operă din Viena Olga 
von Türk Robn. Mercuri sâra a debutat în 
frumósa operetă „Fledermaus“, ear’ Joi séra 
în „Girofle-Girofla“. A fost în ambele piese 
mult aplaudată. Ceiiaiţi actori şi în special 
dra Seiduer şi dnii Redl şi Günther-Pistol 
încă au jucat fórte bine.
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C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de capelan 

în parohia Budila, tractul Treiscaune, pe 
basa resoluţiunei Ven. Consistoriu arhidiece- 
san din 2 Dec. 1903, nr. 12583 Bis., se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parohiale fasio- 
nate în cóla B. pentru întregirea venitelor 
de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
înainta suplicele instruite conform legilor în 
vigóre subscrisului oficiu protopresbiteral în 
Bereczk, comitatul Háromszék, şi a se presenta 
în vre-o Duminecă ori sérbátóre în biserică 
spre a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

B r e ţc u  (Bereczk), 16 Decembre 1903.
In conţelegere cu comitetul parohial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Treiscaune.
Constantin Dimian

protopresbiter.

[10] 2—3

Publicare de licitaţiune.
In comuna Topârcea se va da în in 

treprindere zidirea caselor comnnale şi a 
edificiilor laterale prin licitaţiune minu- 
endă împreunată şl cu oferte închise, la 20 
Februarie 1904 la 10 ore a. m. în cancelaria 
comunală.

Preţul de strigare 17550 corone. Cau
ţiune 10%. Comuna dă petra, ţigla şi cără 
mida, a căror preţ este a se subtrage din 
preţul de zidire.

Planurile, preliminariul de spese şi con- 
diţiunile de licitare se pot vedé în cancelaria 
comunală, pănă la ziua licitării.

T o p â rc e a , în Ianuarie 1904.
Prim ăria comunală.

[303] 3—3

C o n c u r ă
Pentru îndeplinirea postului de paroli 

la parohia de cl. 1. G uşte riţa , protopresbit. 
gr. or. Sibiiu, prin acésta se escrie concurs 
ci: 'termin de 30 de zile de la prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
pe lângă cuartir în natură sunt cele fasionate 
în tabela B. pentru dotaţiunea de la stat.

Reflectanţii la acest post vor avé se şi 
subştdrnă suplicele de concurs instruate în 
sensul normelor din vigóre la oficiul proto» 
presbiteral în terminul deschis.

Se cere de la candidaţi se se presenteze 
în personă în vre o Duminecă ori sérbátóre 
înainte de ziua alegerii în comună spre a-şi 
dovedi în biserică desteritatea în cântări şi 
tipic şi a cuvânta poporului după textul evan- 
geliei zilei.

G u ş t e r i ţ a ,  din şedinţa comitetului pa
rohial ţinută la 21 Decembre 1903.

llie Perea loan Bânda
presidentul com. par. notar.

Nr. 1175.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sibiiu- 

lui în conţelegere cu comitetul parohial.
S ib i iu ,  22 Decembre, 1903.

I. Papi ii
protopresbiter.

Dr^Peţru Şpan:
Idei pregátitóre în pedagogie Cor. 3-—
Treptele formale ale învăţă

mântului (Ediţia a doua) . „ 1-60
Povesti pentru anul prim şco

lar (lecţiuni după treptele for
male) ..................................... „ 1*—

Dr. Daniil P. Barciann. Viâţa
şi activitatea lui . . .  . „ —'50
Se pot procura de la

Librăria archidiecesan*.

Gratis ! Franco !
La cerere se trimite

Catalogul  c ă r ţ i l o r
aflétóre la

Librăria arch id iecesană
S i b i i u  (Nagyszeben)

Liturgia
Stulni loan „Gură de aur“, pentru 2 voci, 
de Dimitrie Cunţanu, profesor seminarial de 
cânt. bis. Preţul 1 cor. 20 fii., plus porto 
10 fii. Se póte procura de la Librăria archi
diecesană, Sibiiu (Nagyszeben).
■ - - - - - - - -  - - - - - - - - - ■ - — - ■

1 f U M M M M U 't  IT IT e n r i T I » » I
La I s i b r ă r i a  T i p o g r a f i e i  

A r c h i d i e c e s a n e  se află de vânzare :
Ziariul unui Pierde-Vară, de George

Coşbuc................................................„ 2 -—
HSUS ChristOS CU cuvintele sântei

seripturi, de Dr. Petru Barbu „ 2 ‘50
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult. „
Cuvinte adevărate, de N. lorga C. 2 ’50 
Drumuri şi oraşe din România,

de N. lo rga ......................................„ 2 50
Geniu Pustiu, roman original ine

dit, de Mihail Eminescu . . .  „ 2 ' —
plus 20 fii. porto postai.

A apărut:

Je i r
de M inerva Cosiua.

Preţul 5 0  l i l e r i ,  ptus porto 5 fileri.

Librăria archidiecesană.

Pentru domnii preoţi!
De la Librăria archidiecesană se

póte p rocuracomici
bine c o m p a c ta tă  în piele şi cu 

păreţi tari,

în  care (conform  circu lariu lu i consis
torial num âru l 2142 din 3 M artie 1903} 
sun t a se induce „m om entele mai în 
sem nate ce obvin în  com ună în  decursul 
anulu i şi cari m erită  a fi însem nate 
pen tru  poste rita te .“

C onţine 2 0 0  foi.
Preţul 6*00 c o r ., +  porto postai 8 0  f ii

I Fabrica de motoré
din Ilresda, societate pe acţii

(înainte H ille) F ilia lă  şi a telier:

IGJVÁZ «ELLERT & Co.
Budapesta, VI., Thcresienring nr. 41.

-  (Telefon 12-91) — 
Recomandăm motórele de benzin şi loco- 
mobilele de Dresda, şi instalaţiile pen
tru estragerea gasului la motóre, re
cunoscute ca cele mai bune, mai desăvârşite 

şi mai durabil construite.
03 mCfi
CD

&  2L -s =  2? CD-  3 *
^  *  = 8„ a> 05
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8 0 0 0  motoré literate, spre 
deplină inulţâinire!

Pentru mânarea morilor, la sdrobitul 
bóbelor, pentru magazine de nutreţ,
economii de lapte, tăiat lemne, pumpe
de apă, îmblătit şi pentru ori-ce lucrări , 
economice şi industriale — cea mai 9 
bună putere de esplotat. — Motórel * 
de Dres Ia au Dşt distinse la tóté con ' 
curenţele şi esposiţiiie cu premiile 

prime. psj «-io
t a  Condiţii de plată favorabile!! ir 

Cele mai estinse garanţii!!
N o ii!  Budapesta am deschis 
-------- - un atelier principal sub
conducerea unui monter primar cu 
cel mai dester personal de specialit.rJ

"f H f f i m  > i r r  f v v ' 
l i á té á ié tá á iA A á á
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Croitoria militară si civilă
[3] 8 Petraşcu ét Parau

strada poplăcii nr. 21 Sibiiu strada poplăcii nr. 21.

Se efect uesc 
după comandă 
tot feliül de 
haine militare 
şi civile, cum 
şl reveremji.

' i i  n  I f V
- - - - - - - - L- - - . . . . . . ' M i l l  *l

- - - - • ‘ • ~

Fabrica de maşini şi motoré ces. reg. priv. Brauner & Klasek s Nachfolger
ING. EMIL PLEWA, VIENA.

Representanţă generală şi deposit:

II .  B é n e §9 Budapesta,
V I., V á c z i k ö r ú t  6 1 .

M O T O R £  2 — 20 H P de vapor, 
gas, benzin, petrolin. 

Locomobile de petrolin 2 - 2 5  HP. 
Instalaţii pentru estragerea gasului 2 - 3
fii. spese de esp loatare pentru  fiecare HP şi oră. 
Stilul cel mai modern. — Cea mai bună şi mai eftină 
putere de esploatare. — Cel mai eftin isvor de cum

părare. — Plătiri favorabile.
Preţ-curent gratis şi franco. — Representanţi solidi 

din provincie se acceptéza. [9] 6— 20

Sudórea pieiórelor
se vindecă radical prin folosirea pravului

„ u n iv e r sa l a iitfîsudorîc“
din farmacia la „ursul negru“ a lui

Guido Fabritius
Sibiiu.

Sé se foloséscá numai numitul prav!

v-v v 4 »' V.f V Y 1 fT YY1 J*"® ~ü  é t A AAáááá á é A É A A -*■ -S

B ánt! B á n i! B án i!
Subsemnata întreprindere stă în legătură cu cele mai mari bănci 

din ţâră şi esoperâză împrumuturi pe pămenturi şi edificii
cu cele mai favorabile condiţii şi cele mai eftine interese, şi anume pe 
termin de IO—70  ani cu 3%— 5 8/4%.

Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5— 10 ani.
La funcţionari de stat, comitat şi oraş, cum şi la oficeri, credit 

simplu şi fără giranţi. [i] 6

La dorinţă servim cu informaţiuni, rugând marcă pentru răspuns.

„ P E t l V I A “
întreprindere de credit

Sibiiu (Nagyszeben) strada poplăcii nr. 27 .

■ étét 1
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Op premiat de Academia Română.

Seminţe
din

AgruMui Christos.
Cuvântări bisericesc!

de
Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc. 

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I . : c u v â n t ă r i  l a  t ó t é  I l u m i n e c i l e  d e  p r e s t e  a n .  
„ I I . : ,  „ „ p r a s n i c e j e  ş i s e rb & to r i le ,

p r e c u m  ş l  l a  c a s u a le  b is e r ic e s c ! .
„ I I I . : c u v â n t ă r i  l a  I m m o r i n é n t ó r i  p a r a s t a s e  e tc .,

Preţul fiecărui tom 3  coróne şi porto postai.

Se află de vânzare la

Tipografia şi lib răria A rchidiecesană 
Sibiiu

Tot aici se află „Cuvântări funebrale şi memoriale”, 1889, de 
acelaşi autor, cu preţul redus de la 3 coróne la 2 coróne.

i
Redactor prov. Dr. George Proea. Editura şi tlpariul Tipografiei arohidiecaaane.


